## НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТИБЕТСКОЙ АСТРОЛОГИИ\*

Астрология была известна тибетцам со времен правления первого короля Тибета Нья Ти Ценпо. Её широко использовали служители древней религии Бон. С IV века буддизм начинает своё распространение в Тибете. Вместе с ним приходят новые знания по астрологии, медицине и другим наукам. До VII столетия астрология основывалась на традициях религии Бон, но с появлением в Тибете пятой жены короля Тибета Сонгцен Гомбо – китайской принцессы, начинается влияние китайской классической элементной астрологии. Период наибольшего расцвета тибетской астрологии связан с усилением буддийского теократического государства. В VIII веке, благодаря патронажу со стороны правителей страны идет бурное развитие религии и науки, переводятся тексты на тибетский язык [КАСН 1998: 7-8].

К этому периоду относятся многие важные письменные источники. Один из них - «Белый берилл» («Бендурья карпо»), автором которого является регент Далай-ламы V Деси Санге Гьятсо, который, обобщив все известные ему астрологические учения, создал «систему систем», являющуюся основой тибетской астрологии до настоящего времени [ТАА: 1995: 10].

В традиционной тибетской астрологии известны три основные системы:

1. «Карци» («Белая астрология») близка западной астрономии, поскольку включает в себя изучение планет и созвездий, а также математические вычисления. В этой системе существуют «лунный» и «солнечные» разделы.

<sup>\*</sup> Работа выполнена при поддержке РГНФ, (проект № 06-01-18092е)

Гороскопы «солнечного» раздела основаны на расчетах движения планет через 12 знаков Зодиака. «Лунный» раздел основан на движении Луны через 27 так называемых лунных основан на движении луны через 27 так называемых лунных дворцов и на различных нумерологических комбинациях, возникающих в связи с этим. Этот раздел является наиболее распространенной системой календарных вычислений в Тибете, базирующихся на «Калачакра тантрах».

2. «Нагци» («Черная астрология») базируется на изучении элементных отношений в контексте взаимосвязей

- элементов сына-матери или друга-врага. В ней практически не используются математические вычисления.
- 3. «Янгчар» («Брахманская астрология») тесно связана с йогическими методами и медициной. Основана на вычислениях 12 знаков Зодиака и таблицах с гласными звуками.

В основе всех известных систем тибетской астрологии лежит идея о том, что годы, месяцы, дни и часы, а, следовательно, и люди в каждый год, месяц, день и час находятся под влиянием или какой-нибудь стихии, или какогонибудь созвездия и планеты, или же какого-нибудь доброго или злого духа. При этом для родившихся в год, месяц, день и час господства той или другой стихии, той или другой планеты частосподства той или другой стихий, той или другой планеты и того или иного духа влияние это продолжается всю жизнь, и многое решает в их дальнейшей судьбе. Сами по себе все эти стихии, планеты и духи большей частью добры. Но так как в одиночку они миром управляют редко, чаще же комбинируются между собой в самых разнообразных сочетаниях, то и влияние их значительно изменяется.

Например, та стихия, которая сама по себе добра, в соединении с другой делается злой и, напротив, злая в соединении с другой – доброй и т.д. Влияние их усложняется еще и в зависимости от того, под покровительством какой стихии, созвездия или духа находится человек с момента своего рождения. Таким образом, те совпадения, которые для одного благоприятны, для другого могут быть однозначно вредны. Поэтому задача тибетских астрологов состоит, с одной стороны, в том, чтобы для каждого года, месяца и дня указать все возможные комбинации стихий, планет, созвездий и духов, с другой, выделить, во-первых, те совпадения, которые благоприятны или же враждебны для всех людей, а во-вторых, для каждого человека в отдельности. Первая задача достигается при помощи астрологических календарей, которые составляются для каждого года и содержат перечень всевозможных комбинаций на каждый месяц и день. Вторая при помощи разного рода таблиц, в которых отмечены благоприятные и неблагоприятные совпадения. Так что, имея календарь и таблицы, нетрудно вычислить, в какой день что можно и что нельзя делать.

Тибетская астрология используется практически во всех сферах деятельности человека и общества. По функциональному признаку можно выделить следующие виды:

- 1. Определение характера и психологических особенностей индивида, исходя из даты и времени его рождения.

  2. Определение предшествующих жизней на основе гороскопа рождения индивида, позволяющих узнать особенности его прошлых реинкорнаций, для более ясного осознания нынешнего воплощения.
- 3. Прогноз-предсказание возможных факторов какогото периода времени и ситуаций, имеющих влияние на жизнь человека. Такие прогнозы можно разделить на общие и индивидуальные.

индивидуальные.

Индивидуальные прогнозы выстраивают, опираясь на те или иные ситуации в жизни человека. К примеру, брачная астрология определяет совместимость супругов, позволяет составить гороскоп совместной жизни, определить количество и время рождения детей и т.п. Астрология смерти позволяет предположить момент и обстоятельства смерти, способы погребения и сопутствующие ритуалы, а также составить прогноз будущего перерождения и подобрать ритуалы для благополучной формы воплощения в следующей жизни. Медицинская астрология высчитывает время и условия для более качественного лечения [ПА 1998: 44-47].

Составление календарей базируется на строго определенном сочетании определенной стихии, планеты, духов, имеющих влияние на годы, месяцы и дни жизни человека. Поэтому для составления календаря необходимо знать, какие стихии и планеты чем управляют и в каком порядке они сменяют друг друга. Как правило, первичные комбинации и порядок этих составных элементов всегда одинаковы.

одинаковы.

Таким образом, годами управляют либо один из пяти элементов (вода, земля, железо, огонь и дерево), либо один из двенадцати символов животных (мыши, коровы, тигра, зайца, дракона, змеи, лошади, овцы, обезьяны, курицы, собаки и свиньи).

Согласно принятому летосчислению цикл состоит из шестидесяти лет и каждый год обозначен определенной комбинацией указанных пяти элементов и годов 12-летнего цикла, причем комбинации эти всегда следуют одна за другой в строго раз и навсегда определенном порядке, и, чтобы определить, под влиянием какой комбинации находится данный год, нужно знать, под какой комбинацией находился предыдущий.

Месяцы, как и годы, находятся или под влиянием тех же шестидесяти комбинаций элементов и названий годов или же только двенадцати лет. По первому способу, влияние стихий и животных символов на тот или другой месяц определяется так же, как и для годов, т.е. первый месяц нового года находится под влиянием не какой угодно комбинации, а той, которая следует после комбинации, влиявшей на последний месяц прошлого года. Но так как комбинаций этих шестьдесят, а месяцев только двенадцать, то месяцы находятся под покровительством разных комбинаций не одного года, а пяти лет, поистечении которых комбинации в том же порядке начинают повторяться снова.

При этом нужно принимать во внимание и тот факт, что тибетский календарный год состоит из двенадцати лунных месяцев, а каждый месяц из 29 или 30 дней, причем шесть месяцев включают по 29, а шесть по 30 дней. Так как 6 месяцев по 29 дней составляют 174 дня, а 6 по 30 – 180, всего 354 дня, или точнее 354 дня, 8 часов, 48 минут и 36,6 секунды. Как известно, солнечный год состоит из 365 дней, 5 часов, 48 минут и 50 секунд, следовательно, принятый отсчет времени будет отставать от действительного времени обращения Земли вокруг Солнца на 10 дней, 21 час и 23,4 секунды. В три года разница эта будет равна 32 дням, 15 часам, 1 минуте и 10,2 секунды, т.е. составит больше месяца. Чтобы устранить ее, тибетские астрологи прибегают к следующему средству. Так как через 32 1/2 месяца, или 2 года, 8 месяцев и 15 дней разница будет равна приблизительно 30 дням, то по прошествии этого

времени вставляется лишний тринадцатый месяц в 30 дней, так что каждый третий год будет состоять не из 12, а из 13 месяцев. Но этот вставной месяц под влиянием указанных комбинаций не находится, и хотя его и следовало бы ставить в половине года, обычно в календарях его ставят последним. Согласно общепринятой традиции, первым месяцем в году должен считаться месяц Ло сара (месяц Нового года по

тибетскому календарю), начинающийся

тибетскому календарю), начинающийся с нашего февральского новолуния. Если случится, что первый календарный месяц не будет соответствовать месяцу Ло сара, тогда происходит следующее: фактически первым считается и первым значится не первый календарный, а тот, который соответствует месяцу Ло сара. За ним идет следующий календарный месяц и т.д. вплоть до тринадцатого, если таковой имеется, а потом следуют уже первые календарные месяцы и тринадцатый.

При этом сообразно с переменой месяцев переставляются и комбинации покровительствующих духов, элементов, планет. Фактически первому месяцу покровительствует не та комбинация, которая следует после последнего месяца прошлого года, а та, которая пришлась ему по рядовому счету, словом, каждый месяц находится под покровительством той комбинации, какая пришлась для него по календарному порядку, а не по тому, в каком он стоит фактически. Когда определено, под какими влияниями находятся месяцы и годы, остается то же сделать для дней. Последние находятся под влиянием: тех же шестидесяти комбинаций; восьми парка (spar kha) — астрологической триграммы, главного компонента в

влиянием: тех же шестидесяти комбинаций; восьми парка (spar kha) — астрологической триграммы, главного компонента в системе Нагци; семи планет; 28 звезд и т. д. [ЗОА 1999: 8-10]. Как и при обозначении годов и месяцев, комбинации эти следуют не в произвольном порядке, а в таком же, в каком их представили при обозначении годов и месяцев, т.е. первый день первого месяца обозначается не какой угодно комбинацией, а той, которая придется по счету от предыдущего года. Затем следуют все указанные выше комбинации до конца, потом все комбинации от начала и до той, с которой начался счет, и, наконец, когда пройдет весь цикл, счет начинается с той комбинации, которой начался предыдущий. При этом перемены месяцами их настоящих мест не принимаются во внимание, т.е. числа обозначаются по порядку календарных

месяцев, а не тех, которые фактически считались первыми. Что касается вставных месяцев дашол (zla shol), то числа их обозначаются или комбинациями, следующими после названий 12-го месяца, или же комбинациями, следующими после 15-го числа того месяца, в который они вставлены.

Сутки делят на 12 часов, а каждый час - на 5 минут. Каждый час в тибетской астрологии равен двум нашим часам, а каждая минута — 24 нашим. Часы имеют названия тех же циклических животных, но без прибавления названий стихий. Первым часом считается час лошади, соответствующий нашим первому и второму пополудни [ТАА 2005].

нашим первому и второму пополудни [ТАА 2005].

В астрологии широко используются таблицы для определения комбинаций на каждый год, день и месяц, остаётся указать, какие из этих комбинаций благоприятны и какие неблагоприятны. Это достигается при помощи астрологических таблиц. Но так как комбинации эти бывают благоприятны или неблагоприятны для всех людей или только для некоторых, то и таблицы делятся на два разряда: а) общие, т.е. показывающие вообще счастливые или несчастные совпадения для всех людей; б) частные, показывающие то же самое для каждого конкретного человека [FAKD 1998: 16].

В тибетской астрологии широко используются таблицы, показывающие вообще счастливые или несчастливые совпадения для всех людей. Как образцы, представляющие свод народных примет, таблицы эти очень разнообразны и многочисленны. Существуют таблицы с указателями дней стрижки, поездки, начала строительных работ, стрижки овец и т.п. Все эти таблицы расшифровываются разными астрологическими системами и методами.

астрологическими системами и методами.

Рукописный фонд КИГИ РАН располагает рядом астрологических текстов на тибетском языке. Их состав и содержание следует изучить подробнее.

## Литература

- 1. ЗОА «Зеркало отражающее астрологию» "Bras rtsis bee dkar dgong don dri med kun phen me long" / TMAI of H.H. The Dalai Lama. Dharamsala, 1999.
  - 2. KACH «Ключ к астрологическим системам Нагци» "Byaung rtsis

man ngag zla ba'I 'od zer dang 'byaung rtsis sngon 'gro gtsug lag sgo 'byaed gyai lde mig de'I re'umig bjas" / TMAI of H.H. The Dalai Lama. Delhi, 1998.

- 3. ПА «Практическая астрология» "Tse rtsis 'bras bu blo gsar dga' skyaed" / Men Tsee Khang. Delhi, 1998.
- 4. FAKD Snang Rgyal Ati Sherab Nyima «Fortunate astrological knowledge drawer» / Tibetan Monastic University. Sere Yer Parkang Tsan, 1998.
- 5. TAA Tibetan astronomy and astrology / TMAI of H.H. Dalai Lama. Delhi, 1995.
- $6.\ TAA\ 2005$  Tibetan Annual Almanac2005 / TMAI of H.H. Dalai Lama. Delhi, 2004